
Z VÝSKUMOV

DIVÁCKE ZÁZEMIE STV A TV MARKÍZA

Kontinuálny výskum sledovanosti médií v In-
�titúte pre výskum verejnej mienky Národného
centra mediálnej komunikácie (ïalej len IVVM
NCMK) umo�òuje popri odpovedi na meritórnu
otázku, ktorá ho opodstatòuje (aké sú dlhodobej-
�ie tendencie vývoja vz�ahu populácie k základ-
ným médiám, ich subsystémom), odpoveda� i na
ïal�ie, odvodené alebo vynárajúce sa otázky. Jed-
nou z nich, ve¾mi frekventovanou v rôznych po-
dobách, je práve tá, ktorá sa týka rozsahu i �truk-
túry diváckeho zázemia oboch televíznych staníc.
Hneï úvodom povedzme, �e v tomto struènom
príspevku nemô�e ís� o vyèerpávajúce mapova-
nie celej problematiky, ktorá sa v súvislosti s tak-
to postavenou otázkou vynára. Nebudeme sa na-
príklad zaobera� sociodemograf ickým,
záujmovým èi hodnotovým zlo�ením publika
týchto televíznych staníc. Upriamime sa len na
prezentovanie niektorých vybraných výsledkov

reprezentatívneho sociologického výskumu
IVVM NCMK z decembra 1997 (kvótový výber,
1 144 respondentov, reprezentujúcich dospelú
populáciu Slovenska v znakoch pohlavie, vek,
vzdelanie, národnos� i regionálne èlenenie popu-
lácie). Výsledky sa týkajú jednak základnej frek-
vencie sledovanosti oboch staníc, vzájomného
vz�ahu medzi sledovanos�ou STV 1 (zaoberáme
sa len týmto kanálom) a Markízy. Osobitnú po-
zornos� venujeme vz�ahu publika k spravodajstvu
týchto televíznych staníc. Zámerne sa obmedzu-
jeme skôr na prezentáciu �tatistických zistení
výskumu ako na kon�trukciu definitívnych a za-
ruèene správnych záverov, s ktorými sa niekedy
stretávame v diskusiách a iných výmenách ná-
zorov na tento problém.

Pod¾a decembrových výsledkov kontinuálne-
ho výskumu je frekvencia sledovanosti STV 1
a Markízy nasledujúca:

Z dlhodobej�ieho h¾adiska (o tom pozri �túdiu
Mgr. F. �inku, CSc., s. 29) sa potvrdzuje tendencia
poèetného nárastu publika Markízy a stabilita poèet-
ného publika STV 1, najmä ak uva�ujeme o kategó-
rii ka�dodenných televíznych divákov. Podotýkame,
�e údaje vypovedajú o pomeroch v celej dospelej po-
pulácii Slovenska, teda aj v prípade Markízy, ktorá
nezabezpeèuje signálom celé územie Slovenska, ale
pod¾a na�ich informácií len 88,5 % populácie. K sta-
bilnému okruhu �pravidelných� divákov oboch tele-
víznych staníc (prvé dve kategórie sledovanosti) pat-
rí teda v prípade STV 1 58,2 % dospelej populácie,
v prípade Markízy 73,9 % populácie. Aký je v�ak
�prienik� týchto diváckych obcí?

Základný fakt, ktorý treba uvies� pri odpovedi
na túto otázku: v celej dospelej populácii Sloven-
ska je 20,6 % osôb, ktoré denne sledujú zároveò
STV i TV Markíza. V celej populácii SR je
43,6 % osôb, ktoré pravidelne (denne alebo 3�5-
-krát do tý�dòa) sledujú zároveò obe televízne sta-
nice. Ïal�ie fakty o zlo�itosti vz�ahu medzi sle-
dovanos�ou STV a sledovanos�ou TV Markíza pre-
zentujeme v tabu¾ke 2.

Zámerne uvádzame dva �tatistické poh¾ady na
tento vz�ah � ide v nich o zámenu premenných. Je
evidentné, �e divácke zázemie oboch staníc je z ve¾-
kej èasti toto�né. Ka�dodenní diváci STV sú pravi-
delnými divákmi Markízy èastej�ie (58,3 %
a 12,4 % � prvé dva stupne �kály frekvencie sledo-
vanosti) ako naopak (36,2 % a 22,6 %), nejde v�ak
o diametrálnu, zásadnú odli�nos�. O prelínaní divác-
keho zázemia svedèí i skutoènos�, �e z ka�doden-
ných divákov TV Markíza len 8,4 % vôbec nesledu-
je STV 1 (je to pribli�ne taký istý podiel ako v celej
vzorke dospelej populácie). Naopak, z ka�dodenných
divákov STV Markízu nesleduje vôbec 17,8 % res-
pondentov (v celej populácii 12,4 %). Pri interpretá-
cii tohto faktu v�ak treba bra� do úvahy ni��iu do-
stupnos� signálu Markízy (88,5 % v celej populácii).
Za pozornos� ïalej stojí, �e ka�dodenná sledovanos�
Markízy je takmer rovnaká vo v�etkých kategóriách
divákov STV, nie je diferencovaná v závislosti od
frekvencie sledovanosti STV. Vysoký podiel (50,7%)
ka�dodenných divákov STV v kategórii responden-
tov, ktorí Markízu vôbec nesledujú, súvisí zrejme aj
s ni��ou dostupnos�ou signálu tejto stanice.

Tabu¾ka 1

Sledovanos� STV 1 a TV Markíza (december 1997 � v %)

denne 3�5-krát
tý�denne

1�2-krát
tý�denne

zriedkavej�ie vôbec
nesleduje

STV 1 35,4 22,8 16,4 16,4  8,8

TV Markíza 57,0 16,9  8,2  4,9 12,4
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Niekedy sa ako o základnom rozli�ovacom
kritériu pôsobenia oboch televíznych staníc (po-
pri zrete¾nej programovej odli�nosti) diskutuje

Tabu¾ka 2

Vz�ah medzi frekvenciami sledovanosti STV 1 a TV Markíza (v %)

A) Respondent sleduje TV Markíza

Respondent sleduje STV denne 3�5-krát
tý�denne

1�2-krát
tý�denne

zriedkavej�ie vôbec
nesleduje

 N=

denne (405) 58,3 12,4  6,4  4,7 17,8

3�5-krát tý�denne (261) 56,3 25,3  3,8  2,3 11,1

1�2-krát tý�denne (188) 56,4 21,3 12,2  0,5  8,5

zriedkavej�ie (188) 57,5 14,9 12,8 12,8  2,1

vôbec nesleduje (101) 55,5  8,9  9,9  5,9 20,8

B) Respondent sleduje STV 1

Respondent sleduje TV
Markíza

denne 3�5-krát
tý�denne

1�2-krát
tý�denne

zriedkavej�ie vôbec
nesleduje

N=

denne (612) 36,2 22,6 16,3 16,6  8,4

3�5-krát tý�denne (193) 25,9 34,2 20,7 14,5  4,7

1�2-krát tý�denne (94) 27,7 10,6 24,5 25,5 10,6

zriedkavej�ie (56) 33,9 10,7  1,8 42,9 10,7

vôbec nesleduje (142) 50,7 20,4 11,3  2,8 14,8

o úrovni, zameraní a obsahu spravodajstva. Ako
sa z tohto h¾adiska � z h¾adiska postoja k spravo-
dajstvu � javí publikum STV 1 a Markízy?

Tabu¾ka 3

Sledovanos� spravodajstva STV 1 a TV Markíza (v %)

denne 3�5-krát
tý�denne

1�2-krát
tý�denne

zriedkavej�ie vôbec
nesleduje

nevie
posúdi�

Noviny STV o 19,30 25,3 18,5 15,3 19,1 21,1 0,6

Markíza � Televízne
noviny o 19,00

 40,0  21,9  10,7   9,6  17,0  0,4

Ka�dodenná sledovanos� spravodajstva oboch
staníc je výrazne ni��ia ne� ich celková denná sledo-
vanos�. Do okruhu pravidelných divákov spravodaj-
stva (opä� prvé dve kategórie frekvencie sledova-
nosti) patrí pri STV 43,8 % populácie, pri Markíze
61,9 % populácie. Zvy�ok je z pravidelného infor-
maèného vplyvu televízií vyradený. O skutoènom
mienkotvornom vplyve v�ak mô�eme uva�ova� naj-
mä vtedy, ak berieme do úvahy vzájomný vz�ah
medzi oboma sledovanými �tatistickými velièinami.

Prezentované údaje sú potvrdením efektu ku-
mulatívneho pôsobenia médií, zároveò potvrdením

urèitých osobitostí pôsobenia spravodajstva STV
i Markízy.

Z údajov oboch tabuliek vyplýva, �e vy�e
60% ka�dodenných divákov spravodajstva STV
zároveò sleduje pravidelne i spravodajstvo Mar-
kízy (kategória �pravidelných� divákov bola opä�
vytvorená zlúèením dvoch prvých stupòov �kály
frekvencie sledovanosti spravodajstva � ka�doden-
né sledovanie, sledovanie 3�5-krát do tý�dòa, v�et-
ky ostatné stupne �kály sú pracovne zlúèené do
jednej kategórie sporadických divákov a divákov,
ktorí spravodajstvo STV nesledujú). Platí v�ak zá-
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roveò, �e ak respondent nesleduje spravodajstvo
STV, vôbec to neznamená, �e sa v ka�dom prípa-
de obracia na spravodajstvo Markízy � robí tak
zhruba len ka�dý druhý divák z tejto kategórie.
Podobne platí i obrátene: z ka�dodenných divá-
kov spravodajstva Markízy polovica zároveò pra-
videlne sleduje i spravodajstvo STV. Polovica
z tých respondentov, ktorí spravodajstvo Markízy
nesledujú, nesleduje pravidelne ani spravodajstvo
STV. Pravidelná sledovanos� spravodajstva Mar-
kízy je pritom pribli�ne rovnako vysoká vo v�et-
kých kategóriách divákov spravodajstva STV � pri-
bli�ne rovnaké podiely pravidelných divákov
spravodajstva Markízy sa grupujú zo v�etkých
podskupín divákov spravodajstva STV. Ide o ve¾-
mi zaujímavé súvislosti, ktorých poznanie pomá-
ha ozrejmi� vz�ah televízneho publika k obom te-
levíznym staniciam.

Iný poh¾ad na túto súvislos� � zlo�enie ka�-
dodenných divákov spravodajstva Markízy pod-
¾a ich vz�ahu k sledovaniu spravodajstva STV je
takéto: 33,4 % z nich sleduje spravodajstvo STV
takisto ka�dý deò, 15,9 % 3�5-krát do tý�dòa,
12,5% 1�2-krát do tý�dòa, 17,3 % zriedkavej�ie
a 20,3 % ka�dodenných divákov spravodajstva
Markízy vôbec nesleduje spravodajstvo STV. Do-
dajme, �e z ka�dodenných divákov spravodajstva
STV nesleduje vôbec spravodajstvo Markízy
taktie� pribli�ne ten istý podiel respondentov

Tabu¾ka 4

Vz�ah medzi sledovanos�ou spravodajstva STV a TV Markíza (v %)

A) Respondent sleduje spravodajstvo TV Markíza

Respondent sleduje
spravodajstvo STV

N= pravidelne nepravidelne alebo nesleduje

denne (290) 62,8 37,2

3�5-krát tý�denne (212) 67,9 32,1

1�2-krát tý�denne (175) 66,3 33,7

zriedkavej�ie (219) 59,8 40,2

vôbec nesleduje (241) 55,2 44,8

B) Respondent sleduje spravodajstvo STV

Respondent sleduje
spravodajstvo TV Markíza

N= pravidelne nepravidelne alebo nesleduje

denne (458) 49,3 50,7

3�5-krát tý�denne (251) 39,8 60,2

1�2-krát tý�denne (122) 37,7 62,3

zriedkavej�ie (110) 28,2 71,8

vôbec nesleduje (195) 49,7 50,3

(21,4 %), i keï z h¾adiska posudzovania mienko-
tvorného vplyvu treba bra� do úvahy ni��iu dennú
sledovanos� spravodajstva STV. Z respondentov,
ktorí vôbec nesledujú spravodajstvo Markízy, sle-
duje ka�dý deò spravodajstvo STV 31,8 % divá-
kov. Z respondentov, ktorí vôbec nesledujú spra-
vodajstvo STV, sleduje ka�dý deò spravodajstvo
Markízy 38,6 % divákov.

Uvedené fakty o súvislostiach sledovanosti
STV a TV Markíza dokumentujú, �e pri v�etkých
diskusiách, ktoré sa o probléme vedú, pre sloven-
ského diváka sú STV i Markíza televíziami (i na-
priek proklamovanej konkurenènosti, zápasu o di-
váka a o �trhový priestor�, rôznym hodnoteniam
verejnoprávneho charakteru i nezávislosti STV,
postulovaním akýchko¾vek princípov, na akých sa
zakladá tvorba spravodajstva v týchto médiách)
predov�etkým komplementárnymi. Príchod TV
Markíza bol pre diváka na Slovensku vítaným spes-
trením najmä programami zo sféry tzv. masovej
kultúry. Neznamená to v�ak ani napriek poklesu
sledovanosti STV �iadnu �pohromu� pre STV, kto-
rá sa naopak musí sna�i� o èo najefektívnej�ie vy-
u�ívanie svojich zdrojov a mo�ností pri napåòaní
svojho poslania daného zákonom. Dôle�ité je, aby
pri budovaní duálneho systému televízie bol len
jeden ví�az � divák.

PhDr. ¼udovít �rámek, CSc.
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NÁRODNOSTNÁ OTÁZKA V DENNÍKOCH PRAVDA, ÚJ SZÓ,
SLOVENSKÁ REPUBLIKA, SME

V súèasnosti sme svedkami zvlá�� intenzívnej
medzietnickej komunikaènej aktivity, ktorá sa stáva
predmetom národného cítenia a aj prostriedkom
na dosiahnutie cie¾ov politických zoskupení.

Novinársky �tudijný ústav NCMK sa vo svo-
jom výskumnom pláne zaoberá aj súèasnou situá-
ciou v prístupe komunikaèných prostriedkov k ná-
rodnostnej problematike.

Pod¾a oponentúrou schváleného projektu vý-
skumná úloha pozostávala z obsahovej analýzy,
v rámci ktorej sa porovnávala mesaèná vzorka (15.,
18., 20. a 23. tý�deò roku 1997) denníkov Prav-
da, Új Szó, Slovenská Republika a Sme.

Výskumná úloha je prvým pokusom o analy-
tický poh¾ad na prezentáciu národnostnej otázky
vo vybranej dennej tlaèi.

Dôvodom jej rie�enia je objektívne zmapova-
nie dennej informaènej ponuky z h¾adiska obsa-
hového zamerania i priestoru v analyzovaných
denníkoch pre príslu�níkov men�ín a etnických
skupín.

Zvolené objekty výskumu i z h¾adiska svojej
spoloèenskej orientácie poskytujú dostatoèný ob-
raz o národnostnej problematike, ktorá je perma-
nentnou súèas�ou informaèných tokov v dennej
tlaèi.

 Zlo�itos� skúmaného predmetu je daná prelí-
naním celospoloèenských záujmov s potrebami
a záujmami men�ín. Význam analyzovania národ-
nostnej otázky na stránkach ústrednej tlaèe je o to
väè�í, �e mô�e tie� poslú�i� ako zdroj vecných ar-
gumentov pri zvidite¾není národnostnej politiky
Slovenska.

Charakteristika obdobia analyzovaných tý�dòov:
� Narastanie vnútropolitického napätia násled-

kom konfrontaèných tendencií medzi opozí-
ciou a vládnou koalíciou.

� Aktivizácia maïarskej men�iny proti �kolskej
politike Ministerstva �kolstva SR.

� Predreferendová politická kampaò a emotív-
ne reakcie na nevydarené referendum.

� Rozporuplný vývoj zahraniènej politiky (zvý-
�ená zahraniènopolitická aktivita vlády, postoj
západných �tátov a najmä USA k prijatiu Slo-
venska do severoatlantických �truktúr, výmena
�éfa slovenskej diplomacie, Svetový rok Slová-
kov, menová kríza v Èeskej republike atï.).
V hypotézach výskumu sa predpokladalo, �e

národnostná otázka má svoj �pecifický okruh prob-
lémov, vlastný mechanizmus toku informácií a ne-
závisí len od vnútropolitickej a zahraniènopolitic-
kej situácie, aj keï tieto mô�u ovplyvni� jej intenzitu.

Problematika národnostných men�ín v ústred-
ných médiách po roku 1989 sa objavuje ako dife-
rencovaný fenomén s národnostne odli�nou frek-
venciou.

Neèakali sme v�ak taký výrazný rozdiel me-
dzi sledovanými denníkmi vo frekvencii informá-
cií vo vz�ahu k maïarskej men�ine a príslu�níkom
ostatných 9 minorít na Slovensku.

Frekvencia príspevkov s národnostnou tematikou

Monitoring denníkov Pravda, Új Szó, Sloven-
ská Republika a Sme ukázal, �e v 15,. 18., 20. a 23.
tý�dni 1997 bolo v nich publikovaných 732 prí-
spevkov s národnostnou tematikou.

Tabu¾ka 1

Preh¾ad o frekvencii príspevkov

Príspevky s národnostnou
tematikou

Pravda Új Szó Slovenská
Republika

Sme Spolu

Celkovo za 4 tý�dne 78 356 167 131 732

Priemer na 1 èíslo 3,4 15,5 7,3 5,7 8

Rozpätie príspevkov
medzi èíslami

0-8 9-22 1-16 3-14 0-22

podiel príspevkov v rámci
denníkov (v %)

10,7 48,6 22,8 17,9 100,0

podiel z plochy
príspevkov (v %)

11,5 43,7 30,3 14,5 100,0

podiel z mesaènej plochy
denníka (v %)

1,9 13,7 6,0 2,5 v priemere
5,0
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Z tabu¾ky 1 vyplýva, �e medzi denníkmi sú
diametrálne rozdiely nielen vo frekvencii, ale aj
v plo�nom vyjadrení príspevkov s národnostnou
problematikou. Najväè�iu frekvenciu aj plo�né za-
stúpenie príspevkov mal denník Új Szó a najni�-
�iu Pravda.

Zdroje výpovede

Pre publikované príspevky s národnostnou
problematikou v sledovaných denníkoch je cha-
rakteristické, �e sú èerpané predov�etkým z inter-
ných zdrojov vlastnej redakcie.

Druhý a podstatne menejpoèetný prameò in-
formácií predstavovali listy èitate¾ov a príspevky
spolupracovníkov redakcií.

K tretiemu najvyu�ívanej�iemu zdroju výpo-
vedí sa zaradili informácie získané z TASR. Za-
hranièné informaèné zdroje predstavovali 5,2 %
z príspevkov. Najviac vyu�íval zahranièné zdroje
denník Sme, najmä z Èeskej republiky. V denní-
ku Új Szó zo 6,7 % príspevkov zo zahranièných
zdrojov skoro 3/4 mali pôvod z Maïarska. Den-
ník Pravda v sledovanom období informácie s ná-
rodnostnou tematikou zo zahranièia neèerpal
a Slovenská Republika len 3,0 %.

Subjekty výpovede

Subjektmi výpovede sú osoby, ktoré sú citova-
né alebo hovoria priamo o objektoch komunikátov.

V zaevidovaných 732 príspevkoch bolo 942
subjektov výpovede. Viac ako polovicu subjektov
reprezentovali interní redaktori (32,0 %) a pred-
stavitelia politických strán (18,7 %). Keï k tomu
pripoèítame externých spolupracovníkov s nema-
lým podielom profesionálnych politikov, dospeje-
me k poznatku, �e z dvoch tretín sú �ivite¾mi ná-
rodnostnej otázky na Slovensku �urnalisti
a politici. Pritom nepodceòujeme predstavite¾ov
národnostných spolkov, verejnej správy, záujmo-

vých organizácií ani predstavite¾ov medzinárod-
ných organizácií a cudzích �tátov, èo iba potvrdzu-
je, �e nie sú to radoví obèania, ktorí národnostnú
problematiku feti�izujú.

Súhrnný preh¾ad o subjektoch výpovedí uvá-
dzame v tabu¾ke 3.

Prístup k národnostnej problematike a uhol
poh¾adu, ktorý vládne v tej-ktorej redakcii najlep-
�ie charakterizuje súbor subjektov, ktorý publicis-
ticky stváròuje men�inovú otázku. V porovnáva-
cej analýze subjektom výpovede preto venujeme
zvý�enú pozornos� osobitne v ka�dom zo skúma-
ných denníkov.

Tabu¾ka 2

Preh¾ad �urnalistických výpovedí pod¾a zdrojov

Denník Pravda Új Szó Slovenská
Republika

Sme

výpovede

Zdroj výpovede Poèet % Poèet % Poèet % Poèet %

Vlastná redakcia 51 65,4 246 69,1 89 53,3 84 64,1

Dopisovatelia
spolupracovníci

14 17,9 36 10,1 37 22,2 13 9,9

TASR 13 16,7 27 7,6 18 10,8 18 13,7

Zahranièný zdroj 0 � 24 6,7 5 2,9 9 7,0
z toho Maïarská
republika

0 � 16 4,5 2 1,2 0 �

Domáce médiá 0 � 17 4,8 4 2,4 3 2,3

Tlaèové
konferencie
a brífingy

0 � 2 0,6 2 1,2 0 �

Neuvedený 0 � 4 1,1 12 7,2 4 3,0

Spolu 78 100 356 100 167 100 131 100
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Charakteristika subjektov výpovede

V denníku Pravda

� Denník Pravda poskytuje dos� ve¾ký priestor
subjektom z vlastných radov (27,8 %), ale ako
druhý denník (po Slovenskej Republike) sa
opiera aj o názory radových obèanov (16,6 %
subjektov). Okrem dopisovate¾ov vyu�íva na
to aj improvizované ankety náhodne oslove-
ných respondentov.

� Pravda má zo v�etkých 4 denníkov absolútne
najni��ie zastúpenie predstavite¾ov politických
strán medzi subjektmi výpovede (9). Zhodná
situácia je v Slovenskej Republike, ale s vý-
raznej�ou orientáciou na stranícku príslu�nos�.

� Je zaujímavé, �e v�etci predstavitelia iných �tá-
tov (6 subjektov), ktorí v Pravde dostali pries-
tor, boli politickými èinite¾mi Maïarskej re-
publiky.

� V príspevkoch s národnostnou problematikou
v Pravde spravidla vystupoval jeden subjekt.

Tabu¾ka 3

Preh¾ad o subjektoch výpovedí

Kategória subjektov Poèet
z toho

subjektov Pravda Új Szó Slovenská
Republika

Sme

Redaktor vlastnej redakcie 301 25 224 35 17

Mimoredakèný redaktor �
publicista

133 12 59 44 18

Predstavitelia politických
strán

176 9 85 16 66

z toho maïarskej koalície 103 4 62 3 34

Predstavitelia �tátnych
a zákonodarných orgánov

29 2 8 11 6

Predstavitelia prezidentskej
kancelárie

0 0 0 0 2

Predstavitelia obecných
a mestských zastupite¾stiev

17 2 11 1 3

Predstavitelia Matice
slovenskej

6 1 0 4 1

Predstavitelia Csemadoku 18 4 10 2 2

Predstavitelia rómskeho
etnika

10 1 1 1 7

Predstavitelia �idovskej obce 12 2 2 2 6

Predstavitelia iného
národnostného spolku

41 0 30 3 8

Predstavitelia kultúrneho
a verejného �ivota

26 2 21 1 2

Radový obèan 87 15 30 37 5
z toho maïarský 32 2 28 1 1

Predstavitelia iného �tátu 42 6 22 5 9

Predstavitelia medzinárodnej
organizácie

13 3 6 2 2

Iné 31 6 1 9 12

Spolu 942 90 510 173 169
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V denníku Új Szó
� Dominantný (43,9 %) podiel interných pracov-

níkov na subjektoch výpovede naznaèuje, �e
národnostná otázka na stránkach tohto denní-
ka je dôle�itým mienkotvorným prostriedkom,
ktorým sa recipientom sprostredkúva �iroké
spektrum otázok (dotýkajúcich sa aj politic-
kej roviny).

� Znaèný priestor zaberajú politici (l6,7 %). Pri-
tom maïarskí politici svojím 3/4 podielom na
politických subjektoch vyu�ívajú Új Szó ako
tribúnu na �írenie názorov a politických cie-
¾ov. Príslu�níci vládnej koalície sú iba citovaní.

� Dôle�itým zázemím subjektov výpovedí v Új
Szó boli obecné a mestské samosprávy, �tátne
orgány, Csemadok a iné národnostné spolky
(11,6 %).

� Predstavitelia iných �tátov a medzinárodných
organizácií vystupovali v Új Szó 28-krát, ale
z nich len piati boli inej ako maïarskej národ-
nosti.

� Z príslu�níkov maïarskej men�iny sa v Új Szó
poèas sledovanej mesaènej vzorky k národnos-
tnej problematike vyslovilo iba 28 radových
obèanov (5,5 % subjektov).

V denníku Slovenská Republika
� Najsilnej�í súbor subjektov výpovede (25,4 %)

predstavovali mimoredakèní redaktori a pub-
licisti. Tento údaj nevystihuje celkom situáciu,
lebo niektoré subjekty výpovede oznaèili svo-
je autorské príspevky ako publicisti (D. Slo-
bodník 9-krát, R. Hofbauer 3-krát), sú v�ak
súèasne aj reprezentantmi HZDS.

� Tento denník poskytuje radovým obèanom naj-
viac priestoru na vyjadrenie ich názorov k ná-
rodnostnej problematike (a� 21,4 % subjektov
výpovede). Ich podiel predstavuje a� 57,7 %
zo v�etkých listov s men�inovou problemati-
kou zverejnených v 4 denníkoch. Argumen-
taèný úèinok týchto listov oslabuje jednofa-
rebnos� názorov.

� V porovnaní s ïal�ími denníkmi redakcia Slo-
venskej Republiky poskytuje dvojnásobný
priestor subjektom výpovede z radov predsta-
vite¾ov �tátnych a zákonodarných orgánov
(6,4% subjektov).

� Naproti tomu na stránkach tohto denníka
v men�ej miere boli publikované názory sub-
jektov z obecných a mestských zastupite¾stiev,
kultúrnych a verejných èinite¾ov, národnos-
tných spolkov, ako aj subjektov zo zahranièia.

V denníku Sme
� Najpoèetnej�í súbor subjektov výpovede tvo-

rili predstavitelia politických strán (39,1 %).
Pritom opozièní politici s vysokou publicitou

maïarských politikov v sledovanom období
boli mienkotvornou silou v denníku Sme.

� Kvantitatívne men�iu skupinu subjektov pred-
stavovali mimoredakèní redaktori, publicisti
a vlastní redaktori denníka.

� Oproti iným denníkom vo výpovediach boli
v�ak uprednostnení predstavitelia rómskeho et-
nika (4,1 %), �idovskej obce (3,6 %), iných
národnostných spolkov (4,7 %) a predstavite-
lia iných �tátov (6,5 %).

� Nieko¾konásobne men�í poèet subjektov z ra-
dových obèanov ako v iných denníkoch iba
podèiarkuje, �e redakcia Sme sa prihovára pre-
dov�etkým intelektuálom.

Objekty výpovede

V porovnávacej analýze národnostnej proble-
matiky v �tyroch denníkoch je dôle�itým ukazo-
vate¾om objekt výpovede (o kom hovorí subjekt).
Paradoxom výpovednej jednotky je, �e objekt za-
stáva pasívnu úlohu. Jeho obraz utvára subjekt
výpovede bez záruky na objektívnos�.

V súèasnom enormne polarizovanom politickom
�ivote, ak vieme kto o kom hovorí, vieme aj to, èi
výpoveï o objekte bude pozitívna alebo negatívna.

Frekvencia objektov bola v skúmaných prí-
spevkoch vy��ia ako subjektov a dosiahla èíslo
1 520. V príspevkoch sa ich poèet pohyboval od 1
do 6 objektov s priemerom 2,1 objektu/príspevok.

Z h¾adiska frekvencie objektov viedli politic-
ké strany (13,3 %), ïalej politické osobnosti
(11,6%). (Kvantitatívny preh¾ad objektov je uve-
dený v tabu¾ke 4.)

Charakteristika objektov výpovede

V denníku Pravda
V tomto denníku pripadlo na 1 príspevok

v priemere 2,7 objektov výpovede.
Poradie ich frekvencie sa zhoduje s prieme-

rom v�etkých 4 denníkov: politické strany (15,4%),
politické osobnosti (11,1 %), Slovensko ako ce-
lok (8,7 %). Denník venoval menej pozornosti
osobnostiam verejného �ivota, radovým obèanom,
podnikom, organizáciám a in�titúciám.

Zo �tátnych orgánov sa èasto spomínala vláda
a ministerstvo �kolstva, z politických strán ma-
ïarská koalícia, SD¼ a z politických osobností
V. Meèiar a M. Kováè .

V denníku Új Szó
Zaevidovali sme najmen�í poèet objektov (1,3)

na 1 príspevok.
O prvenstvo najfrekventovanej�ích objektov sa

tu delili politické strany (12,7 %) so spoloèenský-
mi organizáciami ako Csemadok, rôzne men�ino-
vé spolky a zdru�enia (12,7 %). Len o nieèo me-
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Tabu¾ka 4

Frekvencia objektov

Poèet z toho

�truktúra objektov objektov Pravda Új Szó Slovenská
Republika

Sme

Politické strany spolu 202 32 61 50 59
z toho maïarská koalícia 68 16 22 14 16
vládna koalícia 43 2 14 10 17

Politické osobnosti menovite 177 23 53 55 46
z toho èlenovia vládnej koalície 79 11 25 26 17
èlenovia slovenskej opozície 57 10 7 19 21
èlenovia maïarskej koalície 41 2 21 10 8

Slovenská republika ako celok 137 18 25 66 28

Spoloèenské organizácie, odbory,
MS, Csemadok atï.

115 11 61 21 22

Predstavitelia zahranièných in�titúcií
a �tátov

103 15 19 41 28

Konkrétne men�iny ako celok 99 16 17 43 23

Ministerstvá spolu 98 11 44 24 19
z toho ministerstvo �kolstva 60 6 35 8 11
ministerstvo kultúry 17 3 1 9 4

Vláda 88 12 24 28 24

Podniky, organizácie, in�titúcie 48 0 40 3 5

Osobnosti verejného �ivota 44 1 23 15 5
z toho maïarskej národnosti 16 0 16 0 0
iného etnika 7 0 2 2 3

Radový obèan 43 2 25 9 7

Slovenská men�ina v zahranièí 42 8 2 27 5

Prezident 41 7 3 21 10

Zákonodarné orgány 40 12 6 8 14

Predstavitelia podnikov, organizácií
a in�titúcii

37 5 21 5 6

Ni��ie orgány �tátnej správy 27 5 9 5 8

Orgány a predstavitelia samosprávy 27 3 21 1 2

Iné objekty 152 15 19 41 28

Spolu 1 520 208 479 481 352

Poèet objektov /príspevok 2,1 2,7 1,3 2,9 2,7

nej hovorili subjekty 
Új Szó o politikoch (11,1 %),

o ministerstvách (9,2 %). K frekventovanej�ím
objektom výpovede mo�no e�te zaradi� minister-
stvo �kolstva a vládu.

V Új Szó sa radoví obèania stali objektom
výpovede 1,4-krát èastej�ie ako v ostatných 3 den-
níkoch spolu.

Subjekty Új Szó venovali malú pozornos� ako
objektu výpovede zákonodarným orgánom,
prezidentovi, ministerstvu kultúry. Napríklad
V. Meèiar sa stal objektom výpovede v Új Szó 19-
-krát, E. Slavkovská 14-krát, O. Nemèok 12-krát
a J. Slota 5-krát.
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V denníku Slovenská Republika
V príspevkoch s národnostnou problematikou

mal tento denník najväè�í poèet objektov výpove-
de (2,9 objektu/príspevok).

Na rozdiel od ostatných denníkov najèastej-
�ím objektom výpovede bolo Slovensko ako ce-
lok (13,7 %) a len po òom nasledovali politické
osobnosti (11,4 %), politické strany (10,4 %), kon-
krétne men�iny (8,9 %) a predstavitelia zahraniè-
ných in�titúcií a �tátov (8,5 %). Spomedzi �tyroch
denníkov tu bola najèastej�ie objektom výpovede
slovenská men�ina v zahranièí.

Zo �tátnych orgánov èastým objektom výpo-
vede bola vláda, ministerstvo kultúry a parlament.
Z politických strán HZDS, modrá koalícia, SD¼,
SNS, KDH, MKDH a SDSS. Z politikov V. Me-
èiar (20-krát), M. Kováè (12-krát), J. Èarnogur-
ský, I. Hudec, B. Bugár a M. Duray.

V denníku Sme
V príspevkoch denníka sme zaznamenali rov-

naký podiel objektov výpovede ako v Pravde (prie-
mer 2,7 na 1 príspevok).

Podobne ako vo väè�ine skúmaných denníkov
boli z h¾adiska frekvencie objektov uprednostne-
né politické strany (16,8 %) pred politickými osob-
nos�ami (13,1 %) a predstavite¾mi zahranièných
in�titúcií a �tátov (po 8,0 %). Viac ako iné denní-
ky uprednostòuje verejných èinite¾ov z iných (ne-
maïarských) etník.

Z politických strán k najfrekventovanej�ím
patrili HZDS (13-krát), KDH a SDSS (10-krát),
DÚ a DS (9-krát). Zo �tátnych orgánov: vláda (24-
-krát), ministerstvo �kolstva (11-krát). Z politikov
sa najèastej�ie spomínali V. Meèiar (15-krát),
J. Krajèí (5-krát), E. Slavkovská (5-krát), I. Ga�-
paroviè a J. Èarnogurský (4-krát).

Stanovisko subjektov k objektom výpovede

Stanovisko subjektov (942) k objektom výpo-
vede (1 520) je ve¾mi relatívne analytické krité-
rium, ovplyvnené neraz momentálnou dispozíciou
subjektu. Z toho dôvodu sme nevyhodnocovali
samotné objekty, ale jednotlivé príspevky (732).

Tabu¾ka 5 ukazuje, �e pod¾a stanoviska prí-
spevkov i publicistika s národnostnou tematikou
v dennej tlaèi odrá�a názorovú polarizáciu súèas-
nej spoloènosti.

Tabu¾ka 5 potvrdzuje, �e v�etky denníky
uprednostòovali negatívne stanoviská subjektov na
úkor pozitívnych výpovedí.

Tematika výpovede

Význam porovnávania obsahového zamerania
výpovede spoèíva v tom, �e umo�òuje posúdi�
rozdiely v prístupoch ku konkrétnemu národnos-

tnému problému a získa� poznatky o zámeroch re-
dakcie vo formovaní verejnej mienky.

Podrobnej�ia obsahová analýza tematickej
orientácie a najmä porovnanie tejto kategórie v skú-
maných denníkoch by vy�adovalo osobitnú �túdiu.
Hlavný dôraz sme kládli na tie ukazovatele, ktoré
boli charakteristické pre jednotlivé denníky a ktoré
umo�nili zov�eobecni� ich tematické zameranie.

Tabu¾ka 5

Preh¾ad stanovísk subjektov k objektom výpovede

Stupeò Príspevky z toho
stanoviska spolu Pravda Új Szó Slovenská Republika Sme

Pozitívne Poèet 107 8 66 19 14
% 14,6 10,3 18,5 11,4 10,7

Neutrálne Poèet 150 9 112 16 13
% 20,5 11,5 31,5 9,6 9,9

Negatívne Poèet 322 37 124 87 74
% 44,0 47,4 34,8 52,1 56,5

Vyvá�ené Poèet 153 24 54 45 30
% 22,9 30,8 15,2 26,9 22,9

Spolu Poèet 732 78 356 167 131
% 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
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V 732 príspevkoch v 4 denníkoch bolo za-
evidovaných 878 tém. V 593 príspevkoch sme za-
znamenali len po 1 téme. Pritom 369 príspevkov
bolo úplne zameraných na národnostnú problema-
tiku, 184 èiastoène a 179 okrajovo.

Najfrekventovanej�ím tematickým okruhom
bola národnostná problematika v spoloèensko-so-
ciálnej rovine (33,1 %).

Ïal�í tematický okruh tvorila národnostná
politika s 21,0-percentným podielom, regionálne
a lokálne problémy 7,4 %.

Pozornos� dennej tlaèe je sústredená na národ-
nostnú problematiku konkrétnych men�ín. Tema-

tický okruh �pecifikovaný na konkrétnu národnos�
predstavoval a� 72,2-percentný podiel v�etkých
národnostných tém. Z toho viac ako tri �tvrtiny sa
priamo dotýkali maïarskej men�iny.

Je zrejmé, �e národnostná otázka na Sloven-
sku sa zvyèajne stoto�òuje s maïarskou otázkou.
(Pritom najzáva�nej�ím národnostným problémom
Slovenska je rómska otázka, preto�e toto etnikum
sa odsúva na perifériu spoloèenskej existencie.)

Slovenskej men�ine v zahranièí bolo venova-
ných len 5,8 % národnostných tém.

V tabu¾ke 6 je uvedený podrobný preh¾ad
�truktúry tematiky pod¾a etník.

�truktúra tematík v denníku Pravda

K¾úèovou tematikou bola národnostná po-
litika (27,3 %). Nábo�enské otázky men�ín sa
do tematického repertoáru Pravdy nedostali
a tematika po¾nohospodárstva iba raz. (Redak-
cia len 16,2 % tematík venovala v�eobecnej ná-
rodnostnej problematike oproti 60,6-percentné-
mu podielu tém �pecifikovaných na konkrétne
národnosti.)

Denník Pravda pod¾a toho nemá osobitnú kon-
cepciu publikovania národnostnej problematiky,
iba registruje ka�dodenné dianie aj na tomto úse-
ku spoloèenského �ivota.

�truktúra tematík v denníku Új Szó

Z 878 tematík, zverejnených v 4 denníkoch,
43,7 % pripadlo na tento denník.

Z tematických okruhov dominantná úloha pri-
padla na národnostnú problematiku (spoloèensko-
-sociálne otázky) � 165 tém. Národnostná politika
bola prezentovaná 80 témami, regionálne a lokál-
ne problémy 42 a legislatíva 31 témami. Najme-
nej boli zastúpené ekológia, po¾nohospodárstvo
a nábo�enstvo.

Zo spoloèensko-sociálnych problémov takmer
polovica pripadla na výpovede proti �kolskej kon-
cepcii Ministerstva �kolstva SR.

Tabu¾ka 6

�truktúra tematiky pod¾a etník

z toho
Tematika z h¾adiska etník Frekvencia Pravda Új Szó Slovenská

Republika
Sme

O národnostiach v�eobecne 107 16 41 15 35

�pecifikovaná na konkrétnu
národnos�
z toho na:
maïarskú národnos� 484 40 304 89 51

rómsku otázku 50 3 8 21 18

�idovskú obec 49 14 7 9 19

slovensko-èeské vz�ahy 31 1 3 20 7

ostatné men�iny na
Slovensku

20 2 2 12 4

Spolu 634 60 324 151 99

Slovenská men�ina
v zahranièí

51 9 5 31 6

Extrémistické javy
(rasizmus, vandalizmus)

86 14 14 30 28

Spolu 878 99 384 227 168
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V �truktúre tematiky pod¾a etník v�eobecné
národnostné problémy boli deklarované 10,7-per-
centným podielom, ale v �pecifikácii na konkrét-
nu národnos� a� 84,4 %. Z toho 93,8 % (304 tém)
sa priamo dotýkalo maïarskej národnosti.

�truktúra tematík v denníku Slovenská Re-
publika

Denník podobne uprednostòuje národnostnú
problematiku (spoloèensko-sociálne otázky)
(25,6 %) pred národnostnou politikou (20,7 %).
Na okraj záujmu sa dostali témy: ekológia, po¾no-
hospodárstvo a nábo�enské otázky men�ín.

V �truktúre tém najmen�iu pozornos� venoval (aj
medzi ostatnými denníkmi) národnostiam v�eobec-
ne (6,6 %). Podstatne viac ako ostatné denníky pre-
feruje slovenskú men�inu v zahranièí (13,7 %).

Slovenská Republika sa na rozdiel od ïal�ích
analyzovaných denníkov anga�uje za národnostnú
politiku vlády, v dvojtý�dennej prílohe Národnost-
né noviny priná�ala analytické materiály na objas-
nenie národnostnej problematiky z vlastného zor-
ného uhla.

Väè�ina z príspevkov bola zameraná na národ-
nostnú tematiku � úplne (39,9 %), èiastoène
(25,4 %) a okrajovo (34,7 %).

�truktúra tematík v denníku Sme
V denníku národnostná problematika (spolo-

èensko-sociálne otázky) tvorila 29,2 % zo 168
zaevidovaných tém. Druhý najrozsiahlej�í okruh
predstavovali negatívne spoloèenské javy
(21,4 %) a a� za nimi nasledovala národnostná

politika (17,9 %). Odli�ný prístup redakcie Sme
k národnostnej politike spoèíva v tom, �e a� 46,7
% z tohto tematického okruhu pripadlo na poli-
tiku vlády k men�inám.

Markantnej�ie sú rozdiely v �truktúre temati-
ky pod¾a etník (pozri tabu¾ka 6). Pätina tém pripa-
dá na v�eobecné národnostné otázky. Tri pätiny
na konkrétne národnosti s nadpoloviènou preva-
hou maïarskej otázky.

Denník Sme venoval zo v�etkých denníkov
najviac pozornosti �idovskej nábo�enskej obci.
Maximálne sa anga�oval aj v rómskej otázke.

Redakcia Sme v národnostných otázkach vy-
stupuje ako ochranca práv hlavne maïarskej, �idov-
skej a rómskej minority. Na druhej strane pomerne
malý záujem javí o slovenskú men�inu v zahranièí
(3,6 % tém).

Zo 131 príspevkov 51,9 % bolo úplne zame-
raných na národnostnú problematiku, 22,9 % sa
jej venovalo èiastoène a 25,2 % iba okrajovo.

Geografia výpovede

Z h¾adiska tejto kategórie boli príspevky s ná-
rodnostnou problematikou rozdelené do 6 skupín
(pozri tabu¾ku 7).

Zatia¾ èo v Új Szó boli v interpretácii národ-
nostnej otázky uprednostnené lokálne problémy
(28,0 %) a otázky s dosahom na ju�né � národ-
nostne zmie�ané oblasti (23,0 %), slovenské den-
níky sa viac zameriavali na otázky s celosloven-
ským dosahom (32,0 %�37,2 %) a na medzinárodné
kontexty národnostnej problematiky (20,6 % �
27,0 %).

Tabu¾ka 7

Preh¾ad o geografickom zastúpení príspevkov

Geografická �truktúra
výpovedí

Pravda Új Szó Slovenská
Republika

Sme

Lokálny problém Poèet 7 100 11 21
% 9,0 28,1 6,6 16,0

Regionálny význam Poèet 1 51 6 15
% 1,3 14,3 3,6 11,4

S dosahom na ju�né Poèet 18 82 33 23
národnostne zmie�ané oblasti % 23,1 23,0 19,8 17,6
Celoslovenský dosah Poèet 29 46 57 42

% 37,2 12,9 34,1 32,1
Dosah slovensko-maïarský Poèet 4 38 15 3

% 5,1 10,7 9,0 2,3
Medzinárodný dosah Poèet 19 39 45 27

% 24,3 11,0 26,9 20,6
Spolu Poèet 78 356 167 131

% 100,0 100,0 100,0 100,0
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Forma výpovede
Forma výpovede do urèitej miery prezrádza

prístup redakcií k národnostnej problematike. Pri
uprednostòovaní krat�ích �ánrov sa dôraz kladie
na kvantitu informácií. Rozsiahlej�ie formy výpo-
vede sú skôr zamerané na lep�ie poznanie problé-
mov èitate¾mi.

Odli�nos� frekvencie foriem výpovedí v jed-
notlivých denníkoch od priemeru:

Denník Pravda
� Dominujú poznámky a úvahy na úkor krát-

kych správ. Pre informácie o národnostných
otázkach Pravda èastej�ie vyu�íva aj komen-
táre a komentované správy. Vyhýba sa v�ak po-
lemike.

Denník Új Szó
� Vysoko prevládajú ako forma výpovedí krátke

správy (48,9 % príspevkov) a spolu s roz�íre-
nými správami predstavujú 62,1 % výpovedí.
K èastej�ím formám výpovedí v tomto denní-
ku patria e�te reportá�e a interview. Na druhej
strane analytické materiály o národnostnej prob-
lematike ostali na okraji záujmu redakcie.

Denník Slovenská Republika
� Národnostná otázka je �ánrovo najèastej�ie stvár-

nená v podobe poznámok a úvah (27,5 %), kto-
ré spolu s krátkymi a roz�írenými správami pred-
stavujú 56,9 % výpovedí. Silnou stránkou tejto
redakcie sú analytické materiály (10,2 %) a po-
lemika o problémoch men�ín (7,2 %).

Tabu¾ka 8

Frekvencia formy výpovede v denníkoch

z toho
Forma výpovede Spolu Pravda Új Szó Slovenská

Republika
Sme

Krátka správa Poèet 249 16 174 29 30
% 34,0 20,5 48,9 17,4 22,9

Roz�írená správa Poèet 111 12 47 20 32
% 15,2 15,4 13,2 12,0 24,4

Poznámka � úvaha Poèet 95 19 20 46 10
% 13,0 24,4 5,6 27,5 7,6

Interview � anketa Poèet 51 3 23 11 14
% 7,0 3,8 6,5 6,6 10,7

Komentovaná správa Poèet 46 7 11 8 20
% 6,3 9,0 3,1 4,8 15,3

Reportá�, riport Poèet 44 6 23 10 5
% 6,0 6,7 6,5 6,0 3,8

Komentár Poèet 39 7 17 8 7
% 5,3 9,0 4,8 4,8 5,3

Analytický materiál Poèet 30 3 6 17 4
% 4,1 3,8 1,7 10,2 3,1

Polemika Poèet 23 0 8 12 3
% 3,1 0,0 2,2 7,2 2,3

Iné formy výpovede Poèet 44 5 27 6 6
% 6,0 7,4 7,5 3,6 4,6

Spolu Poèet 732 78 356 167 131
% 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Denník Sme
� Uprednostòuje formy výpovede v danej tema-

tike v tomto poradí: roz�írená správa, krátka
správa a komentovaná správa (spolu 62,6 %
výpovedí). Z ostatných foriem si pozornos� za-
slú�ia interview (10,7 %) a poznámka (7,6 %).

V tabu¾ke 8 je uvedené kvantitatívne i percen-
tuálne zastúpenie jednotlivých foriem výpovede
v analyzovaných 4 denníkoch.

PhDr. Zdena Èupíková


